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Розглянуто напрями екологічної сертифікації підприємств в Україні та країнах 
ЄС. Заакцентовано проблему використання вітчизняними підприємствами сучасних 
концепцій сертифікації управлінського процесу щодо якості продукції, яка ґрунтується 
на міжнародних стандартах ISO. Прослідковано стан екологічної сертифікації в Україні, 
який перебуває на стадії свого становлення і вимагає методичного, економічного 
обґрунтування у всіх сферах народного господарства.  

Directions of ecological certification of enterprises of Ukraine and enterprises of 
countries of European Union are considered. The problem of the use of modern conceptions of 
certification of administrative process domestic enterprises rises in relation to quality of 
products which is based on the international standards of ISO. The state of ecological 
certification of Ukraine, which is on the stage of becoming and requires a methodical, 
economic ground in all spheres of national economy.  

Постановка проблеми. Отримання Україною незалежності сприяло виникненню нового 
підходу в розвитку стандартизації. Зростання основних макроекономічних показників економіки 
нашої держави свідчить про ознаки подолання наслідків системної трансформаційної кризи, проте 
ще не можна говорити про формування внутрісистемних передумов і чинників сталого 
економічного її розвитку. В останні роки розробляються шляхи забезпечення конкуренто-
спроможності національної економіки, моделі та нормативно-правова база. Інноваційна  стратегія  
забезпечення  гармонізації  життєдіяльності суспільства  та  довкілля, враховуючи міжнародний 
характер стандартизації, необхідність усунення технічних бар’єрів у торговельно-економічній та 
науково-технічній співпраці і визначаючи доцільність проведення узгодженої політики у сфері 
стандартизації, передбачає  вдосконалення та гармонізацію  за вимогами  ЄС  систем  
стандартизації та сертифікації діяльності підприємств та виробів. Розвиток виробництв  еколо-
гічних товарів і послуг є інновацією, яка  важлива як з економічних  міркувань, так і соціальних, 
оскільки такі  виробництва  стають  високорентабельною  сферою  економічної діяльності,  
формуючи  один з найбільш  дохідних  видів  підприємництва, пов’язаних  з виробництвом, яке 
гармонізує з довкіллям, враховуючи  весь “життєвий цикл” продукції. Товари з екологічною 
складовою сприяють:  економії  матеріальних і  енергетичних  ресурсів, технології забезпечують 
зниження ресурсомісткості товарів, рециркуляції відходів і в результаті утворюються екологічно  
чисті  продукти. Реалізація  інноваційного розвитку довкілля може відбуватися за допомогою 
екологічної сертифікації, тобто перевірки на  відповідність  вимогам  законодавчо-нормативних  
документів. Впровадження у нашій державі вимог директив ЄС та міжнародних стандартів сприя-
тиме відродженню вітчизняного конкурентоспроможного і високотехнологічного виробництва, 
дасть змогу зробити ще один крок до цивілізованої Європи, що, зрештою, прискорить вступ 
України до СОТ та в подальшому в міжнародні спільноти НАТО та ЄС. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. За останніми дослідженнями Павлова В.І. та 
Павліхи Н.В. [5] екологічна сертифікація  набуває  дедалі  більшого  розвитку як у  країнах  ЄС, 
США, Японії, так і в усьому  світі. В існуючому  конкурентному  середовищі ці країни допускають 
на свої ринки насамперед ISO сертифіковані фірми. Сертифікація у цьому випадку  означає, що 
сировина, ґрунти, територія, виробничі процеси повинні відповідати  складовим  вимогам  
стандартів, а це, своєю  чергою, залежить від  природних  умов. Ще з 1992 року у Великобританії, 
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яка лідирувала в галузі формування економічного інструментарію в природокористуванні, з’явився 
новий вид стандарту. Вперше стандартизувалася не наявність шкідливих речовин у матеріалах чи 
компонентах середовища, не технічні параметри машин, а порядок управлінської процедури. 
Стандарт був розроблений Британським інститутом стандартизації, названий ′′Специфікацією на 
системи екологічного менеджменту′′ (Environmental Management System – EMS) і включений до 
Британської системи стандартів під номером BS 7750. У 1993 р. Комітет з питань екологічного 
менеджменту Міжнародного інституту стандартизації (ISO) у Женеві розробив спеціальну серію 
міжнародних стандартів ISO 14000, що регламентує  схеми  екологічного менеджменту й аудиту. 
Серія розроблялася на основі двох документів: згаданого британського стандарту систем 
екологічного менеджменту (EMS) BS 7750 і чинної в Європейському Союзі Міжнародної системи 
стандартів управління якістю продукції, так званої Системи всеохопного менеджменту якості (Total 
Quality Management – TQM) ISO 9000. Кращі ознаки двох названих систем і увібрала в себе 
міжнародна серія ISO 14000 [4]. Експертам з якості, які представляли різні країни і школи, 
знадобилось кілька років для того, щоб знайти спільну мову щодо основних понять у сфері якості і 
вибору елементів системи якості. Розроблені стандарти ISO увібрали в себе все раціональне, що 
було накопичене в цій сфері знань і практичній діяльності. Це є документи загального характеру, 
що утворюють добровільну, що ґрунтуються на міжнародному консенсусі, систему. Принципи, 
встановлені цією системою і узгоджені між професіоналами в сфері якості, можуть бути викори-
стані в діяльності будь-якої виробничої або сервісної організації як державного, так і приватного 
сектору, регулюючи відносини різних сторін на ринку, коли це вкрай необхідно. Ці стандарти не 
заважають вільному розвиткові різних напрямків забезпечення якості й технологій, не нав’язують 
ніяких моделей удосконалення внутрішнього менеджменту якості. Стандарти ISO 9000 схвалено та 
введено в дію в 1987 р. і разом з раніше прийнятим термінологічним стандартом ISO 8402 утворили 
основоположний комплекс міжнародних документів з якості, охоплюючи практично усі можливі 
сфери використання. Друга версія цих стандартів була впроваджена у 1994 р. Вона відображала 
прогрес у сфері менеджменту якості і накопичений за 7 років практичний досвід використання 
першої версії стандартів. Стандарти серії 9000 одразу ж отримали всесвітнє визнання і стали 
одними з найпопулярніших документів ISO, тому що: вони містили перевірені часом концепції 
внутрішнього керівництва якістю та моделі зовнішнього забезпечення якості і стандарти 
задовольняли зростаючим потребам міжнародного менеджменту якості і широко 
використовувались як універсальний інструмент оцінювання систем якості іншою стороною. У 
1998 р. стандарти ISO 9000 діяли більше ніж в 90 країнах світу і більшість з них, зокрема і в 
Україні, були прийняті як національні. У грудні 2000 р. введено нову версію міжнародних 
стандартів ISO 9000:2000. Порівняно з попередньою версією скорочено їхню загальну кількість 
шляхом злиття багатьох стандартів, деякі з них перетворено на технічні звіти, довідники і 
методичні брошури, а деякі стандарти відмінено. Стандарт ISO 9001 встановлює вимоги до систем 
управління якістю, які можуть використовуватися в організаціях для сертифікації чи з метою 
контрактів. У центрі його уваги – дієвість системи управління якістю з погляду задоволення вимог 
споживача. Стандарти ISO 9000 версії 2000 р. містять найсучасніший досвід системного управління 
якістю, гармонізовані з вимогами стандартів ISO 14000 з управління довкіллям. Шаповал М.І. [8] 
виділяє 8 принципів менеджменту, на яких ґрунтується сучасне системне управління якістю: 

1.  Орієнтація на споживача. Організація залежить від споживачів, а отже, повинна розуміти 
їхні поточні та майбутні потреби, задовольняти їхні вимоги і намагатися перевищувати очікування 
споживачів. 

2.  Провід (лідерство). Особи, які очолюють організацію, встановлюють єдність її мети і 
напряму. Їм належить створювати та підтримувати такий внутрішній клімат, за якого можливе 
повне залучення працівників до виконання завдань організації. 

3.  Залучення працівників. Працівники будь-якого рівня становлять єдність, а повне їх 
залучення дає змогу використовувати їхнє уміння на благо організації. 

4.  Підхід з позицій процесу. Бажаний результат досягається більш ефективно, коли керів-
ництво діяльністю і відповідними ресурсами здійснюється у вигляді процесу. 
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5.  Системний підхід до менеджменту. Встановлення, розуміння і керування взаємопов’я-
заними процесами як системою сприяє підвищенню ефективності та результативності роботи 
організації у виконанні нею завдань. 

6.  Постійне вдосконалення. Незмінним завданням організації має бути постійне поліпшення 
загальних показників її роботи. 

7.  Підхід до прийняття рішень на підставі фактів. Ефективні рішення ґрунтуються на ана-
лізі даних та інформації. 

8.  Взаємовигідні стосунки з постачальниками. Організація та її постачальники є взаємоза-
лежними, взаємовигідні стосунки між ними розширюють можливості обох сторін у створенні 
цінностей. 

За останніми даними [6] міжнародний досвід показує, що для побудови системи якості на під-
приємстві найкращим рішенням є використання стандартів ISO 9000. Завдяки універсальній 
природі ці стандарти знайшли використання в усіх без винятку галузях виробництва і сферах 
послуг. Незважаючи на те, що сьогодні існують різні концепції управління якістю, усі вони так чи 
інакше ґрунтуються на стандартах ISO 9000. Основні організаційно-методичні принципи сучасних 
систем якості, які ґрунтуються на стандартах ISO 9000 версії 2000 р., прийнято в Україні як 
національні з 1 жовтня 2001 р. з індексом ДСТУ ISO 9000. Сертифікація продукції як інструмент 
технічного регулювання та обов’язковість її проведення передбачена законами та нормативними 
документами України. Правила і процедури такої сертифікації відповідають вимогам системи 
ГАТТ/СОТ та постійно вдосконалюються і узгоджуються. 

В Україні проблемами сертифікації займаються Держспоживстандарт, зокрема його 
структурні підрозділи УкрСЕПРО і технічний комітет, Академія якості, ДНДІ “Система”, “Бюро 
Верітас” та ін. Ці організації займаються розробкою і гармонізацією стандартів, сертифікацією 
менеджменту якості та продукції, міжнародним співробітництвом [7]. Держстандарт України як 
національний орган із стандартизації представляє Україну в таких організаціях: ISO — 
Міжнародній організації із стандартизації, а також комітетах ISO: CASCO, INFCO, 1SONET, 
COPOLCO, DEVCO, REMCO. Слід зазначити, що Держспоживстандарт України представляє нашу 
державу в ISO з 1993 року. З лютого 2001 року він перейшов на електронний режим отримання 
документів ISO. Представники Держспоживстандарту України беруть участь у 67 двосторонніх 
торгово-економічних комісіях з країнами – торговими партнерами України. Також Держ-
споживстандарт України в IV кварталі 1996 року приєднався до Кодексу Доброчинної практики із 
стандартизації. Згідно з Кодексом технічні регламенти та стандарти не повинні створювати 
перешкод для міжнародної торгівлі, а національні регламенти та стандарти мають створюватись на 
базі відповідних міжнародних стандартів. За потреби створення національного стандарту, 
відмінного від міжнародного, цю необхідність треба обґрунтувати, довести до відома торгових 
партнерів та дати їм можливість ознайомитись з проектами. Держспоживстандарт України 
зобов’язаний сплачувати щороку внески у розмірі близько 11 тисяч євро, поважати укладені між 
CEN (Європейський комітет із стандартизації) та ISO угоди та рішення Генеральної асамблеї ISO 
щодо питань авторського права на публікації CEN, їх продаж та впровадження на національному 
рівні [2]. Харчові продукти, продовольча сировина, супутні матеріали, обладнання для їх 
виробництва підлягають обов’язковій сертифікації у порядку і за правилами, встановленими 
Держспоживстандартом. Для цього створено систему державної (обов’язкової) та недержавної 
(необов’язкової) сертифікації. Обов’язкова сертифікація продукції проводиться на відповідність 
обов’язковим вимогам законодавчих актів і національних нормативних документів, міжнародних і 
національних стандартів інших держав, що діють в Україні. Добровільна сертифікація проводиться 
на відповідність вимогам, віднесеним до обов’язкових. При цьому сертифікація на відповідність 
усім обов’язковим вимогам, якщо вони встановлені для цієї продукції, проводиться обов’язково. 
Обов’язковій сертифікації, згідно з вимогами Держстандарту, вже сьогодні підлягають сільськогос-
подарська продукція і санітарні характеристики ґрунтів. Останнім часом впроваджуються так звані 
“органічне сільське господарство” та “біологічне землеробство”. Перелік продукції, що підлягає 
обов´язковій сертифікації, постійно коригується залежно від ситуації в країні та її міжнародних 
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відносин. Екологічна сертифікація в Україні перебуває на стадії свого становлення, вимагає 
методичного і економічного обґрунтування в усіх сферах народного господарства. Наукові 
публікації, монографії та підручники в Україні недостатньо розкривають еколого-економічні 
механізми впровадження екологічної сертифікації. Так, наприклад, у системі методів державного 
регулювання процесів формування ринку екологічних інновацій не показано сертифікацію, яка 
мало використовується в Україні, але має широкі перспективи, оскільки підтвердила свою 
доцільність і ефективність у зарубіжній практиці екологізації економіки. Оперуючи цифрами і 
фактами, можна навести приклад про нещодавно проведені дослідження швейцарською фірмою 
SQS, яка здійснила опитування близько 500 європейських компаній, що використовують ISO-
стандарти, на предмет ефективності екологічної сертифікації. Результати опитування показали, що 
понад 80 % компаній вважають цю сертифікацію ефективною, у тому числі 60 % окупили свої 
капіталовкладення за один рік. Крім того, 80 % тих, що дали позитивний відгук, упевнені в рості 
майбутніх доходів від проведених заходів [6]. 

Формулювання цілей статті. Об’єктами екологічної сертифікації в Україні мають стати: 
підприємства і виробництва; продукція агропромислового комплексу, промисловості; агротехнічні 
прийоми вирощування екологічно чистої продукції, технології переробки харчових продуктів; 
відходи виробництва та споживання, поводження з ними; системи менеджменту якості, системи 
екологічного менеджменту чи інтегровані системи; виробництво генетично модифікованих 
продуктів; окремі території, сільськогосподарські угіддя, ландшафти. Результатом екологічної 
сертифікації агропромислового виробництва в нашій країні є участь у міжнародній торгівлі, 
економічне та науково-технічне співробітництво; створення умов діяльності підприємств на 
єдиному товарному ринку; забезпечення вибору споживачами якісної продукції; контроль за 
безпекою продукції для довкілля, людини, майна, підтвердження сертифікатами показників якості 
продукції, що рекламується; сертифікація систем менеджменту якості, систем екологічного 
менеджменту підприємств та інтегрованих систем; недопущення появи захворювань, які є 
результатом неякісних харчових продуктів. Так, в Україні у харчовій промисловості робота з 
впровадження на підприємствах систем менеджменту якості продукції проводиться з 1999 р. 
Станом на 2004 р. 20 підприємств сертифікували системи менеджменту якості і безпеки продукції 
за стандартами ДСТУ ISO 9000 на основі принципів НАССР. Більш як 50 підприємств харчової 
промисловості сертифікували в УкрСЕПРО системи менеджменту якості. У загальній кількості 
підприємств, що сертифікували системи менеджменту якості, харчова промисловість становить 
більш як 12 %.Системи менеджменту якості впровадили більш ніж 160 металургійних підприємств 
(понад 55 % від загальної кількості підприємств) [3]. 

Виклад основного матеріалу. Запровадження сертифікації дає підприємствам України 
важливі економічні та соціальні переваги, а саме: одержання додаткових прибутків за рахунок 
використання ефекту “масштабу” (більші обсяги реалізації – більші прибутки), ефективний 
екологічний контроль за аспектами санітарії, безпека вітчизняних та імпортних продуктів і товарів; 
забезпечення якості державних закупівель, а також загальної економії через випробування 
продуктів і порівняно високий попит національної продукції на експортних ринках; м’який пресинг 
з боку міжнародних організацій. Впровадження екологічного аудиту, менеджменту, логістики, 
стандартизації та сертифікації в Україні щоразу більше проводиться окремими підприємствами, 
корпораціями, територіями, зрозуміло, що це є лише початком такої діяльності, але інтеграція в ЄС 
вимагає інтенсивної та результативної роботи [6]. Нещодавні «страхи», пов’язані з харчовими 
продуктами, особливо в Європі, Росії, а також зростаюче визнання екологічної користі 
«органічного сільського господарства» підвищили попит споживачів на продукти, вирощені без 
використання пестицидів, хімічних добрив тощо, що, своєю чергою, викликало зростання 
сертифікованих площ «органічного сільського господарства» в ЄС за період 1985–2000 рр. у 8 разів 
(див. рисунок). 
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Отже, згідно з вимогами до екологічно чистої продукції та процедур сертифікації, виготов-
ляються екологічно безпечні харчові продукти. Виробники мають проходити процедури еко-
логічного аудиту та сертифікації. За якісними характеристиками їхні продукти мають відповідати 
нормативним документам, містити набір макро- та мікроелементів, необхідних для здорового і 
збалансованого харчування людей, мають бути нетоксичними й не містити шкідливих домішок. 
Товари повинні виготовлятися за допомогою енергоощадних безвідходних і маловідходних 
технологій за мінімальних витрат сировини і енергії та мінімальних відходів виробництва, які 
завдавали б мінімальної шкоди довкіллю. Харчові відходи виробництва та споживання повинні 
перероблятися, а продукти переробки – використовуватися в господарстві, розсіювані відходи – 
включатися до природного біогеохімічного кругообігу речовин і енергії. Харчові добавки різного 
призначення не повинні містити токсичних інградієнтів, що призводять до негативних наслідків для 
здоров’я людей. Продукти харчування не повинні утворювати токсичні речовини та 
супроводжуватися шкідливими мікробіологічними перетвореннями на усіх стадіях виробництва, 
зберігання та споживання. Можна сформулювати основоположні принципи систем управління 
якістю відповідно до ДСТУ ISO 9000–2001. До них належать [5]: 

1. Обґрунтування систем управління якістю. Системи якості повинні допомагати орга-
нізаціям підвищувати задоволеність споживачів, яким потрібен продукт із такими харак-
теристиками, які б відповідали їхнім потребам і очікуванням. Останні відображено в документах 
технічних вимог на продукцію і узагальнено позначено як вимоги споживача. Вимоги споживача 
можуть встановлюватися ним в угоді або визначатися самою організацією. В обох випадках 
прийнятність продукту остаточно визначає споживач. Оскільки потреби й очікування споживача 
змінюються, організації змушені постійно вдосконалювати свою продукцію та виробничі процеси. 

Підхід з позицій системи якості заохочує організації до аналізу вимог споживача, визначення 
процесів, які сприяють одержанню прийнятного для споживача продукту і забезпеченню по-
стійного контролю цих процесів. Система якості може слугувати механізмом постійного 
вдосконалення для збільшення ймовірності підвищення задоволеності споживачів та інших зацікав-
лених сторін. Вона надає організації, її споживачам упевненості в тому, що спроможна постачати 
на ринок продукцію, яка незмінно відповідатиме встановленим вимогам. 

2. Вимоги до систем якості та продукту. Вимоги до систем якості є загальними, вони 
поширюються на організації усіх галузей промисловості та секторів економіки, незалежно від 
категорії пропонованого продукту. Самим стандартом вимоги до продукту не встановлюються. 

Вимоги до продукту можуть встановлюватися споживачами чи, як передбачення їхніх вимог, 
організацією або регламентами. Вимоги до продукту, а інколи й до пов’язаних із ним процесів, 
можуть міститися, наприклад, в документах технічних вимог, стандартах на продукцію, стандартах 
на процеси, контрактних угодах і регламентних вимогах. 
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3. Підхід з позицій системи якості. Підхід, що передбачає розроблення і запровадження 
системи якості, складається з таких етапів: 

• визначення потреб і очікувань споживачів та інших зацікавлених сторін; 
• прийняття політики та завдань організації у сфері якості; 
• визначення процесів і обов’язків, необхідних для виконання завдань у сфері якості; 
• визначення необхідних для виконання завдань у сфері якості ресурсів і забезпечення ними; 
• прийняття методів вимірювання результативності та ефективності кожного процесу; 
• застосування отриманих даних для визначення результативності та ефективності кожного 

процесу; 
• визначення способів попередження невідповідності й усунення їхніх причин; 
• прийняття і застосування процесу постійного удосконалення системи якості. 
Цей підхід застосовується також до забезпечення функціонування і постійного вдосконалення 

існуючої системи якості. Організація, що приймає визначений підхід, створює впевненість у 
можливостях своїх процесів та якості свого продукту, закладає основу для постійного 
вдосконалення. Завдяки цьому можливо досягти підвищення задоволеності споживачів та інших 
зацікавлених сторін, а зрештою й успіху організації. 

4. Підхід з позицій процесу. Для ефективного функціонування організації необхідно визначити 
численні взаємопов’язані й такі, які взаємодіють одне з одним, процеси і управляти ними. Часто 
вихід одного процесу безпосередньо слугує входом іншого. Методичне визначення застосовуваних 
організацією процесів і, зокрема взаємодій між ними, називають "підходом з позицій процесу". 

5. Політика і завдання у сфері якості. Політика і завдання у сфері якості визначають 
спрямованість діяльності організації. Вони вказують на бажані результати і допомагають 
організації застосовувати наявні в неї ресурси для їхнього досягнення. Політика у сфері якості 
закладає основу для прийняття і перегляду завдань у цій сфері. Завдання мають відповідати по-
літиці у сфері якості та зобов’язанню щодо постійного вдосконалення, а їхнє виконання має 
допускати їх вимірювання. Виконання завдань у сфері якості здатне позитивно позначитися на 
якості продукту, ефективності роботи та показниках фінансової діяльності, а отже, і на 
задоволеності та впевненості зацікавлених сторін. 

  6. Місце вищого керівництва у системі якості. Завдяки лідерству і заходам, які вживаються, 
вище керівництво може створити умови повного залучення працівників і ефективного 
функціонування системи якості.  

7. Документація. Документація уможливлює оприлюднення намірів та погодженість дій. У 
системі якості використовуються документи таких типів: 

• документи як внутрішнього, так і зовнішнього використання, що містять 
погоджену інформацію про наявну в організації систему якості — настанови з якості. 

• документи з описом застосування системи якості до конкретного продукту, проекту чи 
контракту — програми якості; 

• документи з викладом вимог — документи технічних вимог (технічні описи); 
• документи з викладом рекомендацій чи вказівок — настанови;   
• документи з відомостями про спосіб послідовного виконання робіт і процесів — 

документовані методики, робочі інструкції та креслення; 
• документи з об’єктивними доказами виконаних робіт чи отриманих результатів — 

протоколи. 
Кожна організація визначає обсяг необхідної документації та носіїв, які застосовуються. Це 

залежить від таких чинників, як тип і розмір організації, складність і взаємодія процесів, складність 
продукту, вимоги споживача, відповідні регламентні вимоги, кваліфікація персоналу і межі, в яких 
потрібно продемонструвати виконання вимог системи якості. 

8. Оцінювання систем якості. При оцінюванні систем якості у зв’язку з кожним оцінюваним 
процесом мають бути поставлені чотири основні запитання: 

1) Чи є процес визначеним і належно описаним? 
2) Чи здійснено розподіл обов’язків? 
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3) Чи запроваджено методики і чи забезпечується їх застосування? 
4) Чи є процес ефективним з погляду отримання необхідних результатів? Сукупна відповідь 

на перелічені вище питання може визначити результат оцінювання. Оцінювання системи якості 
може мати різний обсяг і охоплювати різноманітні види діяльності, наприклад, аудит, аналіз 
системи або самооцінювання. За допомогою проведення аудиту визначають ступінь виконання 
вимог до системи якості. Матеріали аудиту використовують для оцінювання дієвості системи якості 
і встановлення можливості її удосконалення.Аналіз системи може передбачати розгляд потреби 
коригування політики і завдань у сфері якості у відповідь на зміни потреб і очікувань зацікавлених 
сторін. Самооцінювання організації — це всебічний методичний аналіз її діяльності і отримуваних 
результатів з погляду системи якості чи моделі досконалості. Самооцінювання може давати 
узагальнену думку про показники роботи організації та ступінь довершеності системи якості, також 
може допомагати у встановленні ділянок роботи, які потребують поліпшення, і визначенні пріо-
ритетів. 

9. Постійне вдосконалення. Метою постійного вдосконалення системи якості є збільшення 
ймовірності підвищення задоволеності споживачів та інших зацікавлених сторін. Спрямовані на 
вдосконалення дії, можуть включати: 

• аналіз та оцінювання поточної ситуації для встановлення сфер, що потребують  поліпшення, 
постановка завдань поліпшення; 

• пошук можливих варіантів виконання поставлених завдань; 
• оцінювання цих варіантів та вибір; 
• реалізація обраного варіанта; 
• вимірювання, підтвердження, аналіз й оцінювання результатів реалізації для пересвідчення 

виконання завдань; 
• формалізація змін. 
Для визначення подальших можливостей удосконалення отримані результати та нагальні 

потреби переглядаються. Отже, удосконалення носить безперервний характер. Визначення 
можливостей удосконалення також може здійснюватися на підставі відгуків споживачів та інших 
зацікавлених сторін, аудитів та аналізу системи якості. 

10. Роль статистичних методів. Використання статистичних методів може сприяти 
розумінню мінливості, а отже, допомогти організаціям в усуненні труднощів та підвищенні дієвості 
й ефективності роботи. Ці методи також уможливлюють краще використання наявних даних, що 
допомагає у прийнятті рішень. Мінливість може спостерігатися у перебігу та наслідках багатьох 
видів діяльності, навіть в умовах уявної стабільності. Зазначена мінливість може спостерігатися у 
вимірюваних характеристиках продуктів та процесів, її наявність може бути виявлена на різних 
стадіях життєвого циклу продукту — від вивчення ринку до експлуатації у споживача та кінцевої 
утилізації. За допомогою статистичних методів можливі вимірювання, опис, аналіз, тлумачення й 
моделювання такої мінливості, навіть за наявності порівняно обмеженого обсягу даних. 
Статистичний аналіз таких даних дає змогу отримувати повніше уявлення про природу, розміри та 
причини мінливості, тим самим сприяючи усуненню і навіть попередженню пов’язаних з такою 
мінливістю труднощів і забезпеченню постійності покращання. 

11. Система якості та інші об’єкти спрямованості системи менеджменту. Системи якос- 
ті — це частина системи менеджменту організації, спрямована на отримання виходів (результатів) 
для задоволення потреб, очікувань та вимог зацікавлених сторін згідно із завданнями у сфері якості. 
Завдання у сфері якості доповнюють інші завдання організації, наприклад, пов’язані з розвитком, 
фінансуванням, рентабельністю, захистом довкілля, охороною праці та технікою безпеки. Різні 
розділи діючої в організації системи менеджменту у поєднанні з системою управління якістю мо-
жуть утворювати єдину систему менеджменту зі спільними елементами. Завдяки цьому може 
спрощуватися планування, розподіл ресурсів, визначення додаткових завдань і оцінювання 
загальної результативності діяльності організації. Наявна в організації система якості може 
оцінюватися на відповідність вимогам до її системи менеджменту. А система менеджменту може 
перевірятися на відповідність вимогам міжнародних стандартів, наприклад ISO 9001 та ISO 14001.  
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12. Зв’язок між системами якості і моделями досконалості. Властиві сукупності стандартів 
ISO 9000 і моделям досконалості організації підходи з погляду системи якості ґрунтуються на 
спільних принципах. Обидва підходи дають змогу організації визначати її сильні та слабкі сторони; 
передбачають зіставлення із загальними моделями; створюють основу для постійного поліпшення; 
передбачають зовнішнє визнання. Відмінність поглядів на моделі якості між сукупністю стандартів 
ISO 9000 і моделями досконалості полягає у сфері їх застосування. Сукупність стандартів ISO 9000 
містить вимоги до систем якості та вказівки щодо поліпшення показників роботи. Для визначення 
того, як ці вимоги виконуються, здійснюється оцінювання систем якості. Моделі досконалості 
містять критерії, за якими можна здійснювати порівняльне оцінювання показників роботи 
організації. Сертифікація відповідності продуктів в Україні та за кордоном певним технічним 
умовам (стандартам) може бути пов’язана з однією або кількома такими операціями: типовими 
випробуваннями; наглядом через контрольні випробування зразків, придбаних на відкритому 
ринку; наглядом через контрольні випробування зразків на підприємстві; оцінкою системи (систем) 
якості постачальника; випробуванням партії (методи статистичної вибірки); стопроцентними 
випробуваннями [1]. Загалом всі роботи повинні розпочинатися з екологічного аналізу життєвого 
циклу продукції (англ. варіанти: environmental life-cycle approach or analysis; cradle-to-grave analysis; 
останнє означає «аналіз – від колиски до могили»). Тобто аналітичного методу оцінки ефектів 
впливу на довкілля протягом усього існування цієї продукції (виробу): з моменту її створення до 
знищення. При цьому переважно називають такі етапи життєвого циклу продукції: 

• Дослідження ринку і потреб споживачів. 
• Наукові дослідження і розробки. 
• Конструкторська підготовка. 
• Технологічна підготовка. 
• Виробництво вихідних матеріалів і енергоресурсів. 
• Транспортування і зберігання природних ресурсів. 
• Виготовлення і пакетування продукції. 
• Транспортування, зберігання і продаж продукції. 
• Використання продукції споживачем. 
• Утилізація (ліквідація) відходів продукції після її використання. 
Відомо, що якість виробу залежить передусім від якості його проектування. Якщо якість не 

закладена у проекті, її неможливо досягти під час виробництва. Цикл розроблення виробу 
починається з оцінювання вимог замовників і закінчується, коли проект виробу готовий до запуску 
у виробництво. Тому на підприємствах рекомендовано створювати окремі групи (підрозділи) 
проектувальників для кожної з основних категорій проектів. Основні вхідні дані для групи з 
поліпшення якості проекту надходитимуть із виробничих та технологічних служб та служби якості 
і повинні бути визначеними, документально оформленими. Здебільшого розв’язання цього завдання 
доручається об’єднаній групі, до якої входять працівники усіх зацікавлених служб. Спираючись на 
досвід своїх закордонних партнерів підприємствами України повинна бути розроблена процедура 
проведення консультацій і встановлені канали зв’язку між відділом, що займається розробленням 
проекту, та іншими відділами і службами. Типові відділи служб повинні бути залученими до 
процесів системи управління якістю на стадії проектування та розроблення продукції: 

Служба з маркетингової діяльності — пояснення технічних вимог замовника або консуль-
тації щодо погодження суперечливих вимог. 

Служба з матеріально-технічного постачання — наявність та оцінювання витрат щодо 
альтернативних матеріалів та компонентів. 

Технічна служба — консультації щодо спеціальних характеристик матеріалів, звіти про ви-
пробування, дані про надійність компонентів і систем, звіти про спеціальні випробування на 
надійність. 

Служба управління виробництвом— можливості наявних виробничих потужностей, консуль-
тації щодо складності виготовлення компонентів, консультації щодо допусків у проектній 
документації. 
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Служба технічного обслуговування — питання зберігання, вантажно-розвантажувальних 
робіт і транспортування, консультації щодо створення спеціальних умов довкілля під час 
виробництва та зберігання. 

Як доповнення до цих даних, під час проектування може виникати необхідність у вхідних 
даних із зовнішніх джерел, таких як інформація від консультантів зі спеціальних технологій, 
аналізу вартості та оптимізації проекту, а також допомоги постачальників деяких матеріалів та 
випробувальних лабораторій для спеціальних виробів. Необхідно встановити відповідні канали 
зв’язку для збирання цих даних [8]. Екологічно чиста продукція згідно з вимогами екологічної 
сертифікації, технології виробництва відповідно до Кодексу загальних принципів логістики 
харчових продуктів та стандартів ДСТУ ISO 9000 і 140000 при споживанні має упаковуватись в 
перевірену тару та упакування на предмет можливого переходу шкідливих хімічних елементів до 
готової продукції чи напівфабрикатів. Зокрема, екологічне маркування має демонструвати: чи 
якісні показники продукції; чи відповідає вироблена продукція нормативним документам у галузі; 
чи може упакування бути утилізоване; чи був задіяний суцільний контроль технологічних процесів 
при вирощуванні сільськогосподарських культур; чи вирощена продукція в порівняно “чистих” 
сільськогосподарських районах, територіях, чи не містить вона радіонукліди тощо. Екологічне 
маркування засвідчує й економічні характеристики продукції: ціну, одержання компенсації за 
збирання, переробку тари чи упакування; якісне перевезення тощо, що може давати підприємствам 
синергічний ефект. Чимало українських виробників поряд з відомим маркуванням наносить на 
етикетку інформацію про існуючі системи менеджменту якості та сертифікати збільшення (ІSО 
9000). Практичне значення екологічного маркування полягає, наприклад, в рості продажів та 
отриманні більшого прибутку. З підвищенням рівня життя населення зростатимуть і екологічні 
потреби, тому вже сьогодні необхідно враховувати досвід країн ЄС, США, Японії, в яких уся 
продукція має сертифікати якості та усі необхідні відомості про склад, умови зберігання, 
виробника, а безпека харчової продукції, своєю чергою, логічно пов’язана з дотриманням Кодексу 
загальних принципів логістики харчових продуктів. Відпрацьована технологія виробництва та 
методика сертифікації екологічно чистої продукції з урахуванням Кодексу та стандартів ДСТУ ІSО 
9000 і 1400 містить такі головні розділи, як: планування виробництва екологічно чистої продукції; 
випуск продукції; реалізація, транспортування продукції; коригування процесів. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Загальні переваги впровадження ISO-
стандартів можна сформулювати так: 

• полегшується вирішення екологічних проблем, підвищується відповідальність, досягається 
чіткий розподіл обов’язків; 

• забезпечується системний підхід; 
• створюється можливість зменшення витрат внаслідок раціональнішого використання 

води, сировини, енергії, зменшення відходів; 
• гарантується відповідність вимогам природоохоронного законодавства, мінімізується 

ризик притягнення до судової відповідальності; 
• поліпшуються взаємини працівників фірми з громадськістю (зближаються інтереси 

підприємств і суміжних суб’єктів); 
• Поліпшується позиція підприємства на ринку (підвищується його репутація, 

конкурентоспроможність); 
• досягається оздоровлення середовища і виробничих процесів на самому підприємстві; 
• створюються передумови для залучення висококваліфікованої робочої сили; 
• виникають можливості завоювання ринків «зелених продуктів»; 
• збільшується оцінкова вартість основних фондів (це буває корисним, бо створює 

можливість додаткових кредитів). 
Отже, екологічна сертифікація підприємств агропромислового сектору, продукції систем 

менеджменту якості, систем екологічного менеджменту, систем забезпечення безпеки продуктів 
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харчування, інтегрованих систем, територій, технологічних циклів виробництв на основі чинного 
законодавства України і новітніх міжнародних документів та угод є дієвим економічним, 
екологічним інструментом виробництва і споживання екологічно безпечної продукції. За своєю 
суттю така сертифікація є інновацією фактично в усіх сферах народного господарства України, 
вона вимагає законодавчо-нормативної гармонізації, що є політико-економічною передумовою 
вступу України до європейських та світових економічних і політичних структур, а також складовим 
елементом ознак екологоврівноваженого (сталого) розвитку та функціонування народного 
господарства, окремих регіонів. У зв’язку з цим виникає необхідність ґрунтовних досліджень 
об’єктивних передумов сертифікації в Україні та виконання певних програм для застосування 
логістичного управління, починаючи з мікроекономіки і закінчуючи глобальними системами. 
Екологічна сертифікація є екологічно і економічно доцільною, оскільки економічне зростання в 
усьому світі дедалі більше визначається часткою продукції та технологій, які містять прогресивні 
знання і сучасні рішення.  
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Розглянуто місце і роль фінансової стратегії в системі “стратегічного набору” ор-
ганізації, визначено основні напрями удосконалення методики розроблення фінансової 
стратегії та можливості її матеріалізації в фінансовому плані організації. Запропоновано 
методичні підходи до формування системи цілей та проведення багатокритеріального 
аналізу економічного потенціалу організації під час розроблення її фінансової стратегії. 

We have considered a place and a role of financial strategy in «a strategic set» the 
organizations, have defined the basic directions of improvement of a technique of development 
of financial strategy and an opportunity of its embodiment in the financial plan. Have offered 
methodical approaches of formation of system of the purposes and performance multiobjective 
the analysis of economic potential of the organization at formation of its financial strategy. 

Постановка проблеми. Система менеджменту організації в сучасних умовах все більше 
адаптується до змін, яких вона зазнає. Приймаючи виклик оточення, організація, очевидно, не може 
повністю усунути ризик у своїй діяльності, але прагне бути спроможною управляти ним шляхом 
ефективного стратегічного планування. Зі зростанням тенденції до децентралізації диверсифікова-
них організацій, які працюють на різних ринках, виникає потреба в розробленні “стратегічного на-


